

There are no translations available.

Петренко В.

м. Нікополь, Україна

Прикоснулись к тайнам скифов

Мне посчастливилось познакомиться с этим великим человеком. И пусть наше общение было недолгим, все же хочется рассказать об этом никопольчанам.

Об археологической экспедиции, обосновавшейся неподалеку от соседнего Орджоникидзе, нам рассказал Петр Ганжа, возглавлявший тогда Никопольский краеведческий музей. Как истинные почитатели истории родного края, зная, что курган хранит свои тайны уже 2500 лет, мы с Николаем Носенко, работавшим тогда в типографии, просто не могли не поехать на место раскопок.

В первый раз Борис Мозолевский и его коллеги встретили нас с опаской. Это и понятно, ведь, по сути, они вообще могли нас сразу попросить уехать. Однако, поняв, что у нас нет никакой, так сказать, материальной заинтересованности, а только желание прикоснуться к истории, смягчились. Борис Николаевич предложил:

- Если хотите - помогайте копать.

Было это в конце мая. С того дня еженедельно, по выходным, мы отправлялись на раскопки. И так - все лето.

Археологи рассказали нам, что после смерти скифского царя умерщвляли всю его семью, а также слугу и коня, чтобы в загробном мире усопший мог жить полноценной жизнью. Позже, добравшись до ниши захоронения, мы это увидели своими глазами. В нише лежало несколько скелетов, однако расположение их костей было нарушено

«черными археологами», побывавшими здесь до нас. Специалисты поведали, что практически во всех курганах при раскопках обнаруживаются грабительские ходы, через которые на протяжении тысячелетий любители легкой наживы разворовывали древние захоронения. И все же, несмотря на беспорядок, можно было определить, где лежат царь, царица, их ребенок.

Рядом со скелетами были найдены акинак (скифский меч), колчан, наконечники стрел идеальной формы, предметы кухонной утвари. И много украшений - цветные бусинки, дутые из стекла, золотые серьги и фигурки зверей... После осмотра украшения нашивали на бархат и куда-то отправляли. Куда - знал только Борис Мозолевский.

Как-то мне на глаза попался небольшой кусочек ткани удивительного голубого цвета. Но едва я смахнул с него землю, как от соприкосновения с воздухом он в считанные секунды истлел прямо на наших глазах. До этого я и мысли не допускал, что спустя 2500 лет может сохраниться кусочек ткани.

...Мы с Николаем расчищали дно кургана. Среди огромной массы земли увидели золотую сережку с изображением богини Табити. Помнится, тогда опытейшие археологи не могли скрыть своего удивления, что мы, абсолютно посторонние люди, так старательно работали, причем совершенно бесплатно.

К сожалению, далеко не все оказались такими бескорыстными. Ближе к завершению раскопок нам рассказали, что женщина, нашивавшая драгоценные находки на бархат, вдруг исчезла вместе с находками. Правда, вездесущие сотрудники КГБ все же нашли и задержали ее, но очень далеко - в Лондоне.

Не обошлось на раскопках и без трагедий. Изучая нишу захоронения, один из членов экспедиции оказался ее заложником - его придавило рухнувшей массой земли: мужчина получил много травм, и его тут же отправили в больницу.

С наступлением осени археологи закончили работу и уехали. Больше мы с Борисом Мозолевским никогда не виделись. Однако в памяти до сих пор хранится его образ - образ человека, открывшего для нас много страниц нашей истории.

Никопольская правда, 2006. - 12 сентября.

Переведення в електронний вигляд: Волкова К.Ф.

Джерело: Співець скіфського степу / Упорядник П.К. Ганжа. - Нікополь : СПД Фельдман О.О., 2011. - с. 116-117.

На нашому сайті Ви можете дізнатися більше про Мозолевського Бориса Миколайовича:

- [Мозолевський Борис Миколайович \(1936-1993 рр.\)](#)

[У разі використання матеріалів цього сайту активне посилання на сайт обов'язкове](#)